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Ata da 2ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 17 de fevereiro de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Pastor Sargento Isidório ad hoc. À hora marcada o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em comemoração 

aos 189 anos da Polícia Militar da Bahia, proposta pelo Deputado Pastor Sargento Isidório. Na 

oportunidade foi lançado o livro Guarda Pelé, de autoria do Capitão Raimundo Marins, a qual integra 

a Coleção Gente da Bahia. O Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): Maurício 

Barbosa, Secretário da Segurança Pública, representando o Governador Jaques Wagner; Cel. Alfredo 

Castro, Comandante-Geral da PM; Cel. Alberto Sales Paraíso Borges, ex-Comandante-Geral da PM; 

Cel. Carlos Eleotério, Subcomandante da PM; Deputado Capitão Tadeu; Dr. Hélio Jorge da Paixão, 

Delegado-Chefe da Polícia Civil; Paulo Roberto Saraiva, Capitão-de-Fragata, representando o 

Comandante do 2º Distrito Naval; Vice-Almirante Antônio Fernando Monteiro Dias; Major Farias 

Moreira, representando o Comandante da 6ª Região Militar; General-de-Divisão Racine Lima; Cel. 

José Nílton Nunes, Comandante de Operação dos Bombeiros Militares; Cel. Flodoardo Azevedo, 

representando os oficiais e praças inativos da PM; Capitão PM Raimundo Marins, autor do livro 

Guarda Pelé; Soldado Armando Marques (Guarda Pelé); Soldado Pinto, Presidente da Associação de 

Praças mais antigos da PM da Bahia; Vereador Geraldo Júnior, representando a Câmara Municipal 

de Salvador; Soldada Débora, do Corpo de Bombeiros, representando as mulheres policiais praças; 

Capitã Andrea, da Assistência Militar do Tribunal de Justiça. O Sr. Presidente anunciou a execução 

do Hino Nacional pelo Subtenente Rainer Kruppe. Em seguida, convidou o Capitão PM Pablo 

Rodrigues de Jesus Deiró, coordenador do Sicom de Porto Seguro, para fazer a oração da PM. O 

Deputado Pastor Sargento Isidório iniciou o pronunciamento fazendo menção ao Salmo 133 e 

declarou que tudo que aprendeu de bom na vida foi decorrente da vivência na PM. Disse que o órgão, 

que teve como primeiro Comandante o Tenente-Coronel Joaquim Paca, completa 189 anos com 

muitas glórias e vitórias, sendo a instituição do Estado que mais cumpre a missão. Cobrou melhorias 

dos salários e das condições de trabalho dos policiais e sugeriu a criação do Ministério da Segurança 

Pública, possibilitando, dessa forma, a federalização das polícias, o que vai garantir melhorias nessa 

área em todo o país. Convidou a todos para visitarem a Fundação Dr. Jesus, um espaço destinado a 

auxiliar no trabalho de recuperação de dependentes químicos, ao tempo em que lembrou que já foi 

um drogado e teve a vida transformada através da palavra de Jesus. Encerrou, destacando a 

importância da família para a formação do cidadão. O Deputado Capitão Tadeu pediu um minuto de 

silêncio em homenagem a todos os policiais que morreram ao defender a sociedade, bem como 
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contribuíram para a construção da história da Polícia Militar. Aproveitando o momento, homenageou 

o jornalista da TV Bandeirantes que morreu enquanto fazia a cobertura de uma manifestação, 

observando que em um primeiro momento, boa parte da imprensa acusou a Polícia Militar de ter 

assassinado o jornalista, quando na realidade a polícia era a vítima naquela situação. Considerou 

justa a homenagem prestada à instituição, que sofre um preconceito muito forte por parte da 

população, contudo, os policiais militares representam a sociedade e esta precisa definir qual o papel 

que quer que a PM assuma em momentos de tensão. Informou que nos próximos dias a Casa vai 

discutir um projeto de modernização da PM, que visa contribuir com o aprimoramento da Segurança 

Pública no Estado da Bahia, e finalizou saudando a instituição. O Deputado Gaban disse, como vice-

presidente da Comissão de Segurança Pública da Assembleia, que não poderia deixar de participar 

desta Sessão, e considerou que é preciso muita coragem para exercer a missão de uma Polícia Militar. 

Avaliou que a criação de mais um ministério não vai resolver os problemas da PM e ponderou que os 

royalties do petróleo poderiam também ser destinados ao fortalecimento dos órgãos ligados à 

segurança pública. Elogiou a atuação do Secretário da Segurança Pública, Maurício Barbosa, 

considerando que a área apresenta muitas carências e necessita de maior atenção do Governo do 

Estado, e defendeu uma PM bem armada, bem treinada e com o contingente humano necessário, 

bem como a criação de uma Vila Militar, visando garantir maior proteção aos membros da corporação. 

Por fim, externou apoio ao projeto de lei que vai propor melhorias para a instituição. O Sr. Presidente 

registrou a presença de autoridades, representantes de entidades e membros da sociedade civil. O 

Vereador Geraldo Júnior elogiou a gestão do Secretário Maurício Barbosa e cobrou maiores 

investimentos para a área de segurança pública. Parabenizou a PM e concluiu defendendo melhorias 

para a instituição. O Sr. Presidente anunciou a apresentação do Coral da Polícia Militar, sob a regência 

do Subtenente Josué Santana da Paz, interpretando um pout-pourri de Luiz Gonzaga. O Capitão 

Raimundo Marins considerou que a segurança pública tem diversas facetas, entre elas o Guarda Pelé, 

um lídimo representante da classe policial militar, que o incentivou a escrever o livro, amparado pela 

coleção Gente da Bahia, uma iniciativa da Assembleia Legislativa. Ponderou que há falta de 

humanização, fato que tem levado a população a viver esse clima de barbárie, e finalizou prestando 

uma homenagem à Polícia Militar da Bahia, órgão importante para a segurança do cidadão. O Soldado 

Armando Marques, o Guarda Pelé, agradeceu a homenagem e declarou que tudo que a PM faz em 

prol da população não é favor, e sim uma obrigação. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino 

da Polícia Militar Força Invicta, executado pelo Coral da Polícia Militar. O Coronel Alfredo Castro 

agradeceu a homenagem prestada à PM, uma instituição que faz história a cada minuto. Saudou 

os companheiros que derramaram sangue e perderam a vida em proteção à sociedade e fez uma 

reflexão avaliando que as perdas podem auxiliar a transpor os obstáculos que porventura ocorram. 

Disse que só se faz história reconhecendo o passado e o trabalho das pessoas, afiançando que seu 

comportamento social foi adquirido dentro da estrutura da PM e enalteceu a participação da mulher 
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na instituição. Elogiou o trabalho do Secretário Maurício Barbosa e encerrou agradecendo a 

homenagem prestada pela Assembleia Legislativa da Bahia, estendendo os agradecimentos a todos 

que contribuíram para o fortalecimento da instituição. O Sr. Presidente convidou o Capitão PM Pablo 

Rodrigo de Jesus Deiró, Coordenador do Cicom de Porto Seguro, para fazer a Oração do Bombeiro 

Militar e, em seguida, anunciou a apresentação musical do Cabo PM Carlos Lima e do Subtenente 

Josué da Paz, que ofereceu uma das músicas ao Soldado Pelé. O Deputado Álvaro Gomes ressaltou 

a importância da PM na área de segurança pública, lembrando que a instituição participou e colaborou 

ativamente no Novembro Roxo, uma campanha de prevenção aos cânceres de próstata e de pênis, 

e comentou sobre a dificuldade que o órgão enfrenta para conviver em uma sociedade desigual, cheia 

de conflitos e de problemas. Por fim, externou o desejo de que se possa construir uma sociedade 

mais justa, com paz, inclusão e redução das desigualdades sociais. O Secretário da Segurança 

Pública, Maurício Barbosa, disse que esta data é especial para o Estado, bem como para a sociedade 

e agradeceu a Deus por fazer parte da história da PM. Ponderou que como Secretário de Segurança 

pode trabalhar para fortalecer ainda mais a instituição, comentando sobre as ações que têm adotado 

para melhorar o setor de segurança pública; e tratou sobre o projeto para reformar o Estatuto da 

Polícia Militar e a Lei de Organização Básica, que contou com a participação de várias entidades e 

hoje se encontra em fase de análise pelos órgãos internos do Governo, para posteriormente ser 

encaminhado a este Poder. Ressaltou a importância da instituição em defesa da sociedade e que não 

deve mais haver disputas entre os órgãos policiais, defendendo uma segurança pública com mais 

qualidade e condições mais dignas para os profissionais do segmento. Sugeriu que os royalties do 

petróleo também sejam distribuídos para a segurança e enfatizou a importância da família para a 

formação do cidadão, especialmente em uma sociedade que enfrenta sérios problemas de formação 

moral. Elogiou o trabalho realizado pelo Deputado Pastor Sargento Isidório à frente da Fundação Dr. 

Jesus, e afiançou que o trabalho do policial vai além do trabalho de prover segurança à sociedade. 

Por fim, agradeceu a homenagem prestada por esta Casa, agradecendo também a todos que 

contribuem para o engrandecimento e humanização da PM. O Sr. Presidente informou que, após o 

encerramento desta Sessão, o Capitão Marins vai autografar o livro Guarda Pelé – Armando Marques 

da Silva Show, no saguão Nestor Duarte, ao lado do Plenário. Em seguida anunciou a execução do 

Hino da Bahia, interpretado pelo Coral da PM; informou sobre a campanha que está fazendo contra 

o crack no Estado da Bahia e, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a participação e 

presença de todos, declarando encerrada a Sessão. 

          PRESIDENTE - 

                       1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 


